《“十四五”时期相城区农业农村现代化
（美丽乡村）发展规划》解读
《“十四五”时期相城区农业农村现代化（美丽乡村）发展规划》在总结“十三五”期间农业农村工作的基础上，结合相城区实际情况，综合分析当前的基础与条件，明确优势与不足的前提下，提出“十四五”相城区农业农村现代化（美丽乡村）发展的总体布局、主要目标、重点任务及重点项目，整个规划分为五章。
第一章  规划基础与条件
第一节  发展基础：总结了“十三五”期间相城区农业农村领域取得的成绩。
第二节  独特优势：主要分析了我区苏州市域地理中心区位优势、城市能级提升带动优势、农业农村特色资源优势。
第三节  主要不足：主要分析了四个方面，农业新业态发展受多因素制约、乡村基础设施建设水平还不高、农业农村人才队伍薄弱、农村集体“三资”管理有待加强。
第二章  指导思想与发展目标
第一节  指导思想：坚持农业农村优先发展，全面实施乡村振兴战略，为相城实现跨越崛起提供支撑和保障。
第二节  基本原则：坚持优先发展、坚持规划引领、坚持融合创新、坚持农民主体、坚持绿色发展。
第三节  发展定位与思路：依托“四大国家级战略优势”，聚焦相城区三大主导产业，加快构建“三化一融”（农业现代化、农村现代化、农民现代化和城乡融合发展）同步发展的良好机制，率先实现农业农村现代化，将相城区建设成长三角地区都市生态农业先行区。

第四节  主要目标：到2025年，全域化推进农业农村高质量发展，“三高一美”基本实现全覆盖，特色田园乡村全面实施，农民生活持续改善，城乡融合发展水平进一步提升，立足相城实际，结合率先基本实现农业农村现代化指标，明确了“十四五”期间49项主要目标。目标值已多次征求各部门、板块意见。

第五节  总体布局：“十四五”期间，围绕进一步提升和拓展农业农村现代化发展，重点构建“两带、四区、多园”的空间布局。

两带，一是沿着绕城高速，由太湖至阳澄湖，贯穿望亭镇、黄埭镇、北桥街道、渭塘镇和度假区（阳澄湖镇），重点发展高效农业、特色林果，打造高效农业发展带；二是沿澄林路向北，覆盖度假区（阳澄湖镇）等地，重点发展特色优质水产，打造特色渔业示范带。

四区，一是围绕阳澄湖，以度假区（阳澄湖镇）、太平街道为重点，推动乡村旅游与美丽乡村、特色农业等加快融合，服务长三角地区城市短途游客，打造阳澄湖生态旅游示范区；二是以黄桥街道为重点，依托荷塘月色湿地公园、花卉植物园等资源优势，发展都市休闲农业，打造现代都市农业示范区；三是以黄埭镇、北桥街道、渭塘镇为主，依托现有农业基础及文化基础，打造特色文旅融合示范区；四是以太湖沿线、京杭大运河以西为主，展示“稻香小镇”特色，打造北太湖乡村旅游示范区。

多园：即多个农业产业园。提升阳澄湖现代农业产业园、御亭现代农业产业园等多个农业产业园，通过农产园的提档升级和优化完善，带动全区农业产业发展。

第三章  重点任务
以率先基本实现农业农村现代化“三化一融”为基础，深化农业、农村、农民、城乡融合四个方面的重点任务。

第一节  拓宽农业发展，提升辐射能力
一是加快农业基础设施建设，主要包括推进农业园区高质量发展，入驻企业达145家以上；推进“三高一美”建设，高标准农田稳定在2.5万亩以上，高标准蔬菜基地达0.6万亩，高标准池塘面积保持在2.75万亩，美丽生态牧场建设2家。
二是推动农业科技创新，主要包括打造良种培育农业科创平台，良种覆盖率达95%以上；推进全程全面农业机械化，主要农作物耕种收综合机械化率达到97%以上；推动农业农村发展信息化，实现农业信息化覆盖率达78%，建设智慧农业示范生产场景2个，培育智慧农业品牌2个。
三是加快农产品品牌建设和推广，主要包括提升发挥区域公用品牌引领作用，全区区域公用品牌使用基本实现全覆盖；提升地产农产品品质，全区规模种养殖户农产品可追溯率达95%以上；培育壮大特色优质企业农产品品牌，全区绿色优质农产品生产面积达2.5万亩以上。
四是促进一二三产业融合发展，主要包括优化农业经营体系，区级及以上家庭农场占比17%以上、农民专业合作社示范社占比15%以上，培育市级龙头企业超5家；推广电子商务深度发展，实现农业电子商务销售比例达42%以上；持续推进发展休闲农业，开发“水乡游、花乡游、果乡游”等主题的特色旅游模式。
第二节  加快农村建设，拓展发展途径
一是突出规划引领作用，主要包括合理布局农村发展空间，完成《镇村布局规划》；科学编制村庄规划，规划保留村庄编制多规合一实用性村庄规划。
二是推进特色田园乡村建设，将特色田园乡村建设作为实施乡村建设行动的主要抓手，整合全区现有乡村资源，全域化推进特色田园乡村建设。主要包括培育特色精品乡村9个，培育打造望亭北太湖特色精品示范区；全区215个保留村庄基本建成特色康居乡村；575个搬迁撤并类村庄中，到2025年之后实施搬迁的，对照特色宜居乡村标准提升，2025年之前实施搬迁的，保持干净、整洁、有序的良好环境。
三是提升农村人居环境质量，主要包括加快村庄基础建设，农村生活垃圾分类处理占比保持100%，农村生活污水治理率达92%，农村无害化卫生户厕普及率达100%；规范农房建设管理，落实《关于加强和规范相城区农房规划建设管理的指导意见》，完成宅基地和房屋确权；建立健全长效管护机制，健全完善“五有”管护长效机制。
四是注重赋予文化内涵，主要包括繁荣乡村文化，充分挖掘文化内涵；开展特色节庆活动，举办丰收节等活动；优化城乡文化设施布局等。
五是培育乡村文明新风，主要包括开展新时代文明实践活动；实施乡风文明培育行动；推进移风易俗，树立和谐向上的乡风。
六是加强完善乡村治理，主要包括坚持党建引领；推动社会治理和服务重心向基层下移；推进乡村法治建设，平安乡村建设达标率达98%。
第三节  促进农民增收，提高生活水平
一是保障农村居民就业创业，主要包括每年完成城乡劳动者职业技能培训1500人次，每年扶持农村劳动力自主创业150人，累计建成市级及以上创业孵化基地9个。
二是提升农民文化素质，主要包括到2025年，45岁及以下已认定新型职业农民中大专（含）以上学历人数占比达80%，每年培训农民400人次。
三是加强农民生活保障，主要包括聚焦脱贫攻坚、特殊群体，不断健全社会救助制度。
四是规范集体“三资”管理，主要包括加强农村集体“三资”管理，到2025年全区村均集体可支配收入超过1200万元。
第四节  推动城乡融合，实现“四化同步”

一是优化城乡规划布局，主要包括构建互动融合的城乡发展新格局，促进城镇化和农业农村现代化建设协调推进。
二是城乡公共服务均等化，主要包括合理配置公共教育资源，优化医药卫生资源配置，持续优化城乡居民养老保险与职工养老保险有效衔接机制。
三是加强城乡资源要素统筹，主要包括保障乡村产业发展用地，完善农村集体经营性建设用地产权制度，加大“三农”投入等。

四、重点项目
以重大项目为载体和抓手，推动农业农村重点工作目标任务落地落实，经前期与各部门、板块对接，规划农业、农村两大类项目。

一是农业建设项目，主要包括高标准农田提升改造、省级优质农产品基地创建、大水面增殖放流、黄桥街道优栽悠哉休闲度假乐园暨中日精致农业交流中心等项目，共9个。
二是农村建设项目，主要包括特色精品示范区、特色精品乡村、特色康居示范区、特色康居乡村建设等项目，共7个。

第五章  保障措施
主要包括：强化组织领导、强化政策扶持、强化人才支撑、强化行政执法、强化社会支持。


