苏州市相城区市场监督管理局文件

相市监〔2021〕30号
关于印发《2021年相城区市场监督管理局特殊食品安全监管工作要点》的通知

各分局、黄埭局：
现将《2021年相城区市场监督管理局特殊食品安全监管工作要点》印发给你们，请认真抓好落实。
苏州市相城区市场监督管理局    
                            2021年3月26日

（此件依申请公开）

2021年相城区市场监督管理局

特殊食品安全监管工作要点

2021年是“十四五”开局之年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程起步之年。今年我区特殊食品监管工作继续紧扣“推进高质量监管、助力高质量发展”主题，以守住底线、营造环境、规范竞争、提升质量、促进发展为目标，从夯实基础、强化监管、优化服务三方面着力，服务大局，履职尽责，改革创新，全面提升特殊食品安全监管水平。
一、以制度建设为主线，提升监管效能
严格贯彻国家、省关于特殊食品日常监管要求，按照《关于开展特殊食品生产企业体系检查工作的指导意见》《特殊食品经营监督检查指南》《江苏省特殊食品生产企业质量安全信用等级评定管理办法》《特殊医学用途配方食品生产许可和日常监督检查要点》开展各项工作。
（一）强化特殊食品生产企业主体责任的落实。一是督促企业健全完善管理制度，指导企业高标准高质量完成生产质量管理体系自查和报告。按照《江苏省保健食品生产企业自查手册》等要求，继续保持特殊食品生产企业自查率达到100%，体系检查率达到100%，整改完成率100%。二是全面落实“一企一档”动态管理的要求，重点开展对特殊食品注册证书“无有效期、无产品技术要求”的品种梳理；重点关注换证企业和产品延续注册情况，及时并全面掌握企业变更、调整、生产开展等情况。三是督促企业建立健全疫情防控制度,全面实现疫情防控长效化管理。

（二）提升特殊食品经营企业主体责任意识。对接市局特殊食品监管平台，利用数据化管理手段，提升日常监督检查效率的同时，着重打造特殊食品经营示范店，树立行业标杆，带动和提升企业落实索证索票、分区摆放、警示用语、消费提示等特殊食品经营规范要求的主动性和责任感。

（三）持续推进保健食品信用体系建设工作。重点将继续围绕维护和促进产业健康发展这一基本目标，通过激励和惩戒机制的构建，进一步提高保健食品生产企业的诚信意识。建立制度规范，树立信用监管理念，系统性的对企业进行信用采集、监控和评判，引导生产经营者强化自律意识。
（四）协调医保、卫健监管部门，针对特医食品逐步建立协同监管机制。以制度化整合资源，提升工作效率，实现成果共享。

二、以监督检查为抓手，规范市场秩序。

按照食品安全放心工程建设要求和攻坚行动部署，持续开展清理整治、专项提升等工作。以各类监督检查为抓手，切实排查并杜绝风险隐患，督促企业全面实施更为严谨的生产经营规范和质量控制体系，提高追溯系统效率，主动完善内部管理制度并有效运行。
（一）深入推进保健食品行业专项清理整治行动。按照国家和省对保健食品行业专项清理整治要求和《相城区保健食品行业专项清理整治行动实施方案（2020-2021年）》部署，完成2021年度清理整治计划，重点落实《实施方案》的评估总结，力求针对存在的问题和发现的薄弱环节形成长效管理机制。持续关注保健食品警示用语标注要求落实情况。加大对经营环节声称具有保健功能的食品非法添加物、功效成分等指标的抽检监测力度。
（二）继续开展婴幼儿配方乳粉质量提升工作。进一步加强经营场所日常监管，在完成辖区内婴幼儿配方乳粉经营企业的本底数排摸和数据清理的基础上，按照批发企业、商场和超区、药店和母婴用品店等经营单位的分布状况和特点，开展分级分类监管。以经营资质、经营产品、经营行为、标签标识“四个方面”为核心，全面规范销售行为，重点督察索证索票、分区摆放及临期产品管理。

（三）规范特殊医学用途配方食品经营者市场行为。根据《江苏省特殊医学用途配方食品经营使用管理办法（试行）》要求，加强政策指导，适时组织开展相关经营企业监督检查，重点加强医疗机构和药店对特殊医学用途配方食品经营和使用监管。

（四）开展日常监督检查，全年计划完成辖区内特殊食品生产企业检查，完成率100%；特殊食品经营企业全项目检查，覆盖率超过10%。在检查中，坚持问题导向，明确重点，突出成效，保证发现的问题能及时整改，切实消除企业存在和潜在的安全隐患。
三、以宣传引导为手段，激发共治热情。

加强宣传引导，将特殊食品科普宣传工作深入推进，使知识宣贯经常化。今年将加强对投诉举报中反映的问题和线索梳理分析，主动开展被投诉举报特殊食品的性质甄别，检验检测，对可能存在的食品安全问题进行排摸。发动社会各界共同参与特殊食品安全治理，更好保护消费者合法权益，提振消费信心。增强广大群众的安全感，提高特殊食品的社会认知度和竞争力。

四、以高质量为目标，服务行业发展

深入分析食品安全新形势，提升风险防控服务意识，努力创造特殊食品行业良好营商环境。帮助企业梳理生产经营环节风险点，加强政策解读和指导，特别是引导企业重视疫情防控风险，顺应疫情防控常态化趋势。帮助企业完善风险清单和防控措施清单，有效防范化解食品安全风险。对监督检查、抽检监测、企业自查报告等工作中发现的食品安全隐患，提出风险防控要求和整改意见，并注重“回头看”，切实履行服务职能，促进特殊食品行业稳步发展。
苏州市相城区市场监督管理局办公室        2021年3月26日印发


